

Se publica
los
JUEVES

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXX

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Mayor, 32

JACA 17 de Diciembre de 1936

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NUM. 1.581

UNA PATRIA :—: UN ESTADO :—: UN CAUDILLO
Una Patria: ESPAÑA :—:—: Un Caudillo: FRANCO

Comunicados Oficiales

Se ha caracterizado la jornada de hoy por una menor actividad en la mayor parte de los frentes reduciéndose aquella a ligeros tiroteos y fuego de cañón por ambas partes en el frente aragonés, en los de Alava y Vizcaya, Burgos, Somosierra y Alto de León.

Se ha registrado mayor actividad por nuestra parte en el frente de Madrid, estableciendo nuevas posiciones en el sector de Boadilla del Monte, donde nos apoderamos como consecuencia de la operación de ayer de tres camiones blindados, dos auto-ambulancias, dos cañones del siete y medio, sesenta muertos en su mayoría franceses y rusos y dos cajas de caretas contra gases.

En el sector de Sigüenza nuestra Caballería realizó un reconocimiento sin novedad.

En los restantes frentes y sectores sin novedad.

Continúa la situación de conjunto, sin modificación.

Boletín del Cuartel general del Generalísimo a las 20 horas de ayer.

Ejército del Norte.—Quinta, Sexta, Octava Divisiones y División de Soria, sin novedades dignas de mención.

Septima División.—En el sector de Madrid continuó la operación en Boadilla del Monte, ocupando las posiciones que el enemigo defendía en aquella zona con una importante partida de la Brigada Internacional que se vió nuevamente derrotada dejando en nuestro poder tres ametralladoras, cinco fusiles ametralladores, tres carros blindados, dos autoambulancias, dos cañones de 65 milímetros, 82 muertos, casi en su totalidad franceses y rusos, dos cajas de caretas contra gases y algunos prisioneros, quedando en este frente rectificadas la línea en la forma proyectada.

Ejército del Sur.—En Andalucía se conocen detalles de uno de los sectores que no figuraba en el parte de ayer, ocupándose al enemigo en el Cerro del Aguila un cañón de 57, una ametralladora, numerosos fusiles, 20.000 cartuchos, 40 muertos y bastantes prisioneros.

En atento B. L. M. suscrito por el Marqués de La Cadena se nos pide la publicación del siguiente artículo. Muy gustosos accedemos a este ruego pues rendimos así póstumo homenaje al que fué sobrino del Duque de Bivona, alto prestigio en esta Montaña.

Murió un grande de España

Manuel Falcó y Alvarez de Toledo
¡¡ PRESENTE !!

Un grande de España, grande por la alta alcurnia de su linaje; grande por su abnegación y patriotismo al servicio de España, grande por su valer y ejemplares virtudes personales y cívicas, ha dado su vida por la Patria, peleando por Ella, en el frente de Madrid el día de la Purísima, 8 de Diciembre de 1936.

Madrileño neto por su nacimiento y carácter, heredero de un alto título, había sido educado en las severas y rancias costumbres de sus virtuosos padres los Marqueses de la Mina, había prodigado su desvelo por los menesterosos y desgraciados de los barrios de Atocha de Madrid con caritativa generosidad — siguiendo la tradición familiar que cuando daba en su señorial mansión una de

aquellas fiestas de noche que hicieron célebre a la casa de Cerverellón, invertía igual suma en socorrer a los pobres y necesitados —, había militado en la política activa, en las filas del movimiento salvador del Maurismo, siendo Concejal por Madrid, muy joven todavía, el año 1921, y era en la actualidad Tesorero de la Junta Suprema de «Renovación Española».

Casado hace seis años con la dama argentina doña Mercedes de Anchorena, hallábase en París, esperando un feliz acontecimiento familiar, cuando surgió en España el alzamiento liberador, y era de ver la angustia y ansiedad con que su espíritu patriótico seguía las primeras incidencias de la lucha salvadora hasta el momento, feliz para él, en que pudo traspasar las fronteras de la Patria y sintiendo el orgullo de encontrarla altiva, libre y gloriosa cual siempre la había soñado, ofreció Alto Mando su personal esfuerzo y cooperación ansiando emular las hazañas de sus ilustres antepasados.

Y su deseo se vió cumplido. Y en las filas del Ejército, como Oficial de complemento, dió su vida por España en la Casa de Campo. A los nombres, ya inmortales, de Calvo Sotelo, los hermanos Mirallés, de Honorio Maura, del Conde de Plasencia, de tantos y tantos voluntarios de Renovación Española que desde los primeros días de la contienda han sabido combatir y morir con alegría, con entereza y cristiana virilidad por nuestra Patria, se ha unido el ilustre miembro de la casa de los Fernán Núñez, todavía representada en el resurgir de la Patria por sus hermanos, el Conde de Barajas que pelea desde fines de Julio con nuestras tropas en el frente de Somosierra y el Conde de Elda, asimismo a las órdenes del Alto Mando en la capital Burgalesa.

Los hombres de Renovación Española que en los cinco años de vergüenza e ignominia en que han assolado nuestra Patria las hordas del marxismo, de la impiedad y del internacionalismo, formaron en vanguardia en el perenne combate con la anti-España, sin la más mínima claudicación ni titubeo, ni componenda en la República y sus partidarios, tienen a alta honra el haber laborado en su decurso, con sus propagandas y el abnegado y constante esfuerzo de sus intelectuales y políticos, por la gestación del regenerador movimiento que ahora vivimos. Tienen asimismo la gloria de haberse lanzado a él, desde su iniciación, con su dinero, su desinterés, su personal esfuerzo y sacrificio, formando en las filas del Ejército o en sus Milicias propias al servicio de España, fieles a su lema primordial de «Pensar en España, amar a España, por Ella trabajar y Morir por España».

Y tienen, también, la más alta, de contar entre sus miembros número tan importante y esclarecido de valerosos Mártires de la Patria.

Manuel Falcó y Alvarez de Toledo; al sucumbir gloriosamente por Dios y por España y dejarnos el vacío grande de tu vida admirable, al par que das ejemplo sublime a los tuyos, cierras con broche de oro los anales de tu progenio ilustre, engarzándola íntimamente y fundiéndola cual siempre

en la Historia de la España nueva que no es otra que la Historia de la España Inmortal que te forjó y por la que te has gloriosamente sacrificado.

¡Duque de Fernán Núñez, Presente!

¡Siempre presente, en nuestra admiración y recuerdo!

(Por el Gabinete de Prensa y Propaganda de las Milicias de Renovación Española, Batallón «Calvo Sotelo»).

J. MANUEL CENDOYA

«El aguinaldo del Combatiente» espera vuestro donativo.

Llevarlo hoy mismo.

¡Jacetanos, acordaos de vuestros hijos!

ABAY

Primera Comunión de niños

Dos grandes festividades ha celebrado este pueblo en el espacio de ocho días; la de su patrón San Andrés y de la primera Comunión de niños en el día de la Purísima.

La del Patrón, como es natural, se redujo a la parte religiosa, suprimiendo todo lo profano y en esto dió el pueblo de Abay una nota de buen sentido patriótico y de su religiosidad nunca desmentida; la segunda festividad merece capítulo aparte.

Un solemne volteo de campanas anunció la fiesta ya en el día anterior, y niños y niñas se presentaron al día siguiente a la Sagrada Mesa con sus nuevos y flamantes vestiditos, pulcros y bellos, verdadera imagen de sus almas puras.

Una nota muy simpática dieron los padres y familiares de los niños acompañándolos y recibiendo con ellos la Sagrada Comunión.

La Iglesia parroquial rebosaba de fieles y tanto éstos como los niños escucharon con religioso silencio una plática alusiva al acto.

Fueron cuatro los niños que se acercaron por vez primera a recibir el Pan de los Angeles: Marcos Sánchez, Mariano Ara, Andrés Garcés y Felipe Bartolomé.

Niñas ocho: Pepita Navasa, Agustina Ibor, Pilar Ara, Carolina Palacín, Rosario Navasa, Adoración Alastuey, Aurea Pérez y Pascuala Garós.

Merecen mil plácemes las simpáticas jóvenes del pueblo que supieron adornar

el altar mayor de la Iglesia con exquisito gusto y arte y amenizaron, además, el momento de la comunión, con impresionantes y delicados cánticos muy apropiados al caso.

Por la tarde un Rosario solemne que recorrió las calles del pueblo, entonando asimismo los niños y jóvenes, dichos hermosos cánticos religiosos, precediendo antes en presencia de Jesús Sacramentado, solemnemente expuesto, una profesión de Fé y renovación de las promesas

del Bautismo hechas por los niños comulgantes; día del que quedará ciertamente grato recuerdo en el pueblo.

Nosotros felicitamos con todo nuestro corazón a los niños comulgantes a quienes quisiéramos conocer con la santidad de ese día durante toda su vida haciendo extensiva esa felicitación sincera a los padres y familias de los niños que por primera vez comulgaron.

XENOFOBO.

La Noche-Buena del combatiente

La idea está en marcha; los donativos se van recibiendo en metálico y en especie, pero faltan muy pocos días ya que hay que llevar el aguinaldo a todos los frentes, a los parapetos, a las trincheras y a todos los sitios donde haya un combatiente que haya salido de Jaca o pertenezca a esta Comandancia Militar. La Comisión nombrada para encargarse de poner en marcha esta idea, tropieza con una dificultad que le preocupa grandemente y es muy sensible decirlo; la indiferencia, la apatía o quizá esta mala costumbre que tenemos muchos de dejarlo todo para última hora, para el último día cuando ya no se llegue a tiempo. No, no señores, los donativos hay que hacerlos rápidamente, hoy mismo, y hay que aportar todos los Jacetanos la mayor cantidad que sea posible dentro de sus disponibilidades, sin escatimarles nada a nuestros combatientes. Se quiere hacer llegar a todos ellos una cajita, como las que se les envía a los de la Comandancia de Zaragoza, en cuyas cajitas se quiere que haya, turrónes, frutas, cigarros, una botellita de buen licor, y alguna otra cosilla más. Dentro también de la caja recibirán los soldados y combatientes en general un escrito, verso o prosa, en el cual se les haga presente que JACA LES RECUERDA y que esta Ciudad que está aún en deuda con el REGIMIENTO DE GALICIA, con sus valientes soldados que en aquel día 19 de Julio, ofrecieron sus vidas como ahora las siguen ofreciendo para el total exterminio de los enemigos de España. Y como quiera que al llevar este escrito hay que demostrar de alguna manera lo que se dice, es menester, es necesario, es indispensable, que TODO VECINO DE JACA contribuya con algo a esta suscripción, que NO QUEDEN emboscados o bien indecisos y que nadie pueda alegar que no lo sabía.

Cobardía es negarle el auxilio material a la Patria y cobardía es también negarle este auxilio, que más tiene de espiritual

¡JACETANOS! Esperan vuestro "Aguinaldo los Combatientes de esta Comandancia Militar."

Jaca, Diciembre de 1936.

LA COMISION.

Hasta mañana sábado a las siete de la tarde tienes tiempo para llevar tu donativo para «El aguinaldo del Combatiente». Piensa que es tu hermano quien lo espera.

que de material, al combatiente. Sabemos que en nuestra ciudad no hay cobardes y por lo tanto confiamos en que todos los vecinos sabrán comprender, como nosotros lo sabemos muy bien, y por experiencia acaso, lo emocionante que es recibir en las soledades de la familia y en una Noche-Buena, entre el ruido del fuego de cañón o en la solitaria posición, ese recuerdo venido del pueblo, de la ciudad, o del lugar querido. Recuerdo que nos hace soñar despiertos y ver, entre lágrimas en nuestros ojos, a los seres queridos, a la buena madre que nos prepara el guiso de Navidad, los hermanitos pequeños que llenos de alegría cantan y se disputan las golosinas, quizá la esposa amada que al lado de los hijitos nos espera ansiosa, o también la mujer enamorada con la cual pensamos unirnos al final de la campaña, y finalmente al amigo o compañero con el cual pasamos buenas horas de nuestra vida.

Ténganse en cuenta cuantas manifestaciones se hacen por esta Comisión la cual espera confiada en que TODO JACA responderá a este llamamiento, aportando su donativo en METALICO o ESPECIE por todo el sábado próximo o sea mañana mismo; en la Residencia los donativos en metálico. Téngase en cuenta que hay que llevar a todos los sitios el AGUINALDO DEL SOLDADO y para preparar los muchísimos paquetes necesarios se precisan muchas horas, y para llevarlos a su destino más que horas, días.

Sería sensible, y muy doloroso para esta Comisión, que el éxito no le acompañase, y no por su falta de entusiasmo, y que al fracasar su gestión por falta de calor, o mejor dicho de cooperación por parte de quienes deben darla o sea TODO JACA, se viesen nombres de no donantes o de donantes modestos indebidos en letras de molde para conocimiento de sns convencidos.

Hospital de Jaca

Teniendo necesidad este Establecimiento Benéfico de sacar a concurso entre los Industriales de esta plaza, el suministro para todo el año de 1937 de los artículos de Carnes, Tocino, Ultramarinos varios, Pescados, Pan, Leche de vaca y Huevos frescos del país, se admitirán pliegos, hasta el día 28 del mes actual. La apertura de los pliegos presentados tendrá lugar el día 29 a la hora de las 12.

Jaca, 14 Diciembre 1936.— *El Concejal Delegado*, CARLOS ECHETO.

Gacetillas

Días pasados falleció en esta ciudad el presbítero don Daniel López. Cursó sus estudios en este Seminario Conciliar y obtuvo, joven aún, en brillantes oposiciones la plaza de Maestro de Capilla y organista de la Catedral. En su vida sacerdotal se destacó por sus virtudes y por su vida austera y ejemplar. Ha sido su muerte muy sentida pues contaba con muchos amigos y simpatías.

Descanse en paz y que Dios conceda a sus apenados hermanos y demás familia, resignación en la desgracia que les aflige.

En la última propuesta de ascensos han sido promovidos: a Teniente coronel, el Comandante de Sanidad Militar, don Fausto Gavín, amigo y paisano nuestro muy querido; habilitado para el mismo empleo el Comandante don Dionisio Pareja y a comandante, el Capitán don Federico Gutiérrez Laguía, afectos ambos a este Regimiento de Galicia y que en Jaca, gozan de grandes simpatías y prestigios. Reciban nuestra felicitación.

Con toda brillantez y solemnidad se ha celebrado la novena que a la Virgen María ha dedicado el Colegio de Escuelas Pías de esta ciudad. Los sermones a cargo de P. P. del Instituto Calasancio han sido muy elogiados por la numerosa concurrencia de fieles que han asistido a estos actos piadosos.

Por dificultades en la adquisición de papel, ha suspendido temporalmente su publicación el *Diario de Huesca*, querido colega oscense que sin interrupción ninguna, ha visto la luz pública durante más de 60 años. Es de esperar que esta anomalía dure poco y que pronto el *Diario de Huesca* reanudaré su comunicación con el público que tiene pará él predilecciones y afectos.

MADRINAS DE GUERRA

La solicitan: Luis Laín Muñoz, guardia civil, Huesca.

José M.^a Buesa y José Abillar, sub jefe Falange, (Caldearenas) San Vicente.

Sargento de Falange, Pascual Ansó; jefe escuadra, Cecilio Valgañón; sub jefe Valentín Untoria; elementos, José María Martínez, Félix Lamata, Andrés Soria, Alberto P. Caballero, Ciriaco Agustín, Félix Romero, Andrés Romo; cocineros, Germán Bañares, Millán Torres; enlace, Juan Tenorio; Escuadra el Tercio, destacamento de Mondó, Esquedas (Huesca).

Antonio Cristóbal, Destacamento Artillería núm. 5, (Ciudadela) Jaca.

Comandancia Militar de Jaca

Relación nominal de las prendas entregadas por el vecindario de Jaca.

Doña Teresa Gracia, 1 manta; don José Aumer, 1 manta; don Eugenio Betés, 2 mantas; doña Felisa Bescós, 1 manta; Sr. Presidente Mutua Electra, 2 mantas; don Angel Pardo, 1 manta; don Manuel Matías, 1 manta; don Juan Carús, 1 manta; don Serapio Segura, 1 manta; don Benito Langa, 1 manta; doña Gregoria Piquer, 1 manta, doña Concha Rey, una manta y 2 pares calcetines; don Isac Perales, 1 par de zapatos; don José Aparicio 1 manta; don M. Gastón, 2 mantas; don M. Jaca, 1 manta y 2 camisetas; don Pascual Gastón, 1 manta y 1 par de calcetines; doña Josefa Ciprián, 1 par de calcetines; Sra. Viuda de M. Durán e hijo, 2 mantas, 2 camisetas y 1 calzoncillo; don Ismael Noguera, 1 manta; don Antonio Pueyo, 1 manta; don Manuel Navarro, 1 manta; don Angel Nicolau, 2 mantas; Relojería Gil, 1 manta; don Luis Ara Tomás, 1 manta y 3 pares calcetines; don Nicolás López, 1 manta y 2 pares de calcetines; don Leopoldo Cotín, 1 manta; don Mariano Pueyo, 1 manta; don Carlos Echeto, 1 manta y 2 pares calcetines; doña Teresa Pérez, 2 camisetas; señora Viuda Aused, 1 manta; don Carmelo García, 1 manta y 1 camiseta; don Paulino Lasiera, 1 manta; don Manuel González, 1 manta; doña M.^a Bardina, 1 manta; don Felipe Nuño, 1 manta; Hermanos Bandrés, 2 mantas; doña Celestina Villacampa, 1 manta; don Blas Sánchez, 1 manta; doña Basiliña Palá, 3 pares de calcetines; Familia Quintilla, 3 mantas y 3 camisetas; don Juan Biela, 1 manta; Sra. Viuda Casajos, 1 manta; don Francisco Clemente, 1 manta y 1 camiseta; don Juan Labastida, 1 manta y 2 camisetas; don Florentín Roldán, 1 manta y 1 par de calcetines; don Alberto Bandrés, 1 manta; don José Benedito, 1 par calcetines y traje; don Elías Pérez, 1 manta; don Mariano Tomás, 1 manta; don Rafael Araguas, 1 manta; doña Concha Jarne, 1 manta; don Eleuterio Azpiroz, 2 mantas; don Angel Azpiroz, 2 mantas; don Manuel Pérez, 1 manta; Sra. Vinda Rodríguez, 1 manta; N. N., 1 camiseta; Sra. Viuda Matías Bardají, 1 manta, 2 pares calcetines y 1 jersey; doña Pepita Coduras, 1 camisa, 1 manta y 1 par calcetines; don Angel Bernués, 1 manta, 1 par calcetines, 1 toalla y 1 par calzoncillos; Sr. Capitán Marqués, 1 manta y 6 pares calcetines; don Vicente Sanz, 1 manta; don Manuel Lasaola, 1 manta, 2 pares calcetines, 2 trajes; Sra. Viuda Lanazpa, 3 pares calcetines; doña Concha Piedrafita, 1 manta y 1 par calcetines; don Antonio Mairal, 1 manta; doña Teodora Adúa, 1 toalla; don Aurelio Dafonte, 1 manta, 2 camisetas y 2 pares calcetines; don Francisco Jarne, 1 manta y 2 pares calcetines; don Daniel Monclús, 1 manta y 1 camiseta; doña Gabriela Villacampa, 1 manta, 3 pares calcetines, 1 calzoncillo y 2 camisetas; don Lucas Biscós, 2 camisetas; don Ramón Blasco, 1 manta; don Tomás Castillo, 1 manta; don Elías Espíerrez, una manta.

Todos los combatientes deben recibir el aguinaldo de Noche-Buena. ¿Vas a negárselo con tu falta de aportación, en metálico o en especie?

Tip. Vda. de R. Abad Mayor 32 — Jaca